

## ◎国际随笔 ●毕振山

# 长刀，向欧洲的难民政策刺去

当地时间17日，德国科隆市长女性竞选人亨丽埃特·雷克在参加竞选活动时，被一名男子拿长刀刺伤颈部。凶手在受审时表示，“外国人抢走了我们的工作岗位”，他承认袭击是出于反对德国总理默克尔和雷克主张的难民接收政策。尽管身受重伤，雷克还是在18日成功当选科隆市长。

同样在18日，瑞士联邦议会举行了选举，初步结果显示右翼的瑞士人民党获得议会议员200个席位中的65席，继续保

持议会第一大党地位。在此次选举中，欧洲难民问题成为选民最关心的议题，而反移民、反欧盟的瑞士人民党之所以赢得选举，正是因为迎合了选民对难民涌入的恐惧心理。

女市长被刺以及瑞士议会选举表明，如果欧盟不能尽快拿出解决难民问题的方法，那么欧洲将进一步陷入分裂，随之而来的可能是更多不理智的行为。虽然欧盟此前已经通过了分摊12万难民的计划，但却并没有得

到部分东欧国家的认可。在此情况下，欧盟不得不把重心从“内部消化”转到“外部封堵”上，希望土耳其能够截留叙利亚难民，甚至是吸收从欧洲“回流”的难民。

土耳其是叙利亚和伊拉克难民进入欧洲的主要过境国，今年已经有40万人经土耳其跨地中海进入欧洲。为此，16日刚刚结束的欧盟领导人峰会首次邀请土耳其参加，并与土耳其达成了一项安置难民的“共同行动计划”。按照该计划，土耳其同意打击

人口走私，加强边界管控，从而使更多难民留在当地。条件是欧盟提供30亿欧元的财政支持，到2016年7月实现土耳其公民进入申根区免签以及加快土耳其加入欧盟的谈判等。

为了促使土耳其行动起来，默克尔18日亲赴土耳其，与土总统埃尔多安及总理达武特奥卢举行会谈，双方确认了“共同行动计划”涉及到的一些问题，并强调了解决叙利亚问题的重要性。但是，欧盟与土耳其之间的合作可能并不会太顺利。就土耳其的签证和

入盟谈判等要求，欧盟内部有声音认为这是在趁机“要挟”，而土耳其也认为欧盟在接收难民方面做得太少。埃尔多安抱怨称，“他们宣布将收容三四十万名难民，然后他们就被提名诺贝尔和平奖”，“我们有250万难民，但没人在乎”。

对于欧盟与土耳其达成的协议，部分东欧国家同样表示怀疑。就在欧盟峰会结束的当天晚上，匈牙利关闭了其与克罗地亚的边界，原因在于匈牙利认为欧盟与土耳其的协议不可靠，因此才实行“自救”。匈牙利加强边界管控的措施引起连锁反应，由于匈牙利此前已经关闭了与塞尔维亚的边界，大批难民只能转道斯洛文尼亚，迫使斯洛文尼亚宣布每天只允许2500人入境。

就在15日，一名阿富汗难民在跨越土耳其和保加利亚边境时被警察的子弹“反弹”击中身亡。如果欧盟继续无所作为，导致难民滞留无处可去，随着天气越来越冷，恐怕将会有更多的悲剧发生。

## 奥巴马下令开始采取措施解除对伊朗制裁

据新华社华盛顿10月18日电（记者周捷 林飞）美国总统奥巴马18日发布备忘录，下令政府开始采取措施解除对伊朗的制裁，以履行美方在伊朗核问题全面协议中的承诺。

伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）与伊朗于今年7月14日在奥地利维也纳就政治解决伊核问题达成一项长期全面协议。根据这一协议，伊朗将限制该国核计划，作为交换，美国将取消对伊朗制裁。

## 欧盟通过旨在解除对伊朗制裁的法律框架

据新华社布鲁塞尔10月18日电（记者孙奕）欧盟18日通过旨在解除针对核问题对伊朗制裁的法律框架。欧盟强调，只有伊朗落实伊核问题全面协议，并得到国际原子能机构认可，解除对伊制裁的法律框架才会生效。

欧盟表示，这份法律框架对解除对伊朗经济、金融制裁作出了规定。所有各方都要确保伊朗核问题全面协议尽快落实，欧盟将为此做好各项准备工作。

根据欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼和伊朗外长扎里夫当天发表的联合声明，18日是3个月前达成的伊核问题全面协议的关键节点，意味着伊朗和伊核问题六国签署的《共同全面行动计划》90天“采纳期”的结束。

从2006年开始，西方国家以伊朗研发核

武器为由，对其实施多轮经济制裁。2006年以来，联合国安理会通过多项决议对伊朗实施制裁。

除履行联合国安理会制裁措施外，欧盟多次单方面追加对伊制裁。欧盟对伊朗制裁包括：禁止对伊朗出口武器，军民两用产品和可能被用来进行铀浓缩的产品；禁止从伊朗进口原油、天然气、石化和石油产品；冻结伊朗中央银行和主要商业银行在欧盟的资产；禁止伊朗货运飞机使用欧盟机场；对涉及伊朗核计划相关组织和个人的出入欧盟限制和资产冻结等。

在今年7月签署伊核问题全面协议后，欧盟将暂停部分制裁的措施延长至2016年1月，以为落实全面协议留下必要的准备和安排时间。



以色列南部汽车站发生袭击事件

10月18日，在以色列南部贝尔谢巴市中央汽车站的袭击现场，以色列士兵安抚一名情绪激动的女子。

以色列南部贝尔谢巴市的中央汽车站当晚发生袭击事件，造成1名以色列人死亡，至少6人受伤。以色列警方女发言人卢巴·萨姆里说，18日晚，携带步枪、手枪和刀的袭击者进入贝尔谢巴中央汽车站，向车站内的人群开枪，并持刀袭击，造成1名以色列士兵死亡，至少6人受伤，伤者中大部分是以色列警察。

新华社/基尼图片社

## ◎财经观察 ●吴心韬

# 中国展示好前景 英国力行“向东看”

近年来，中英两国经贸金融合作逐步加深，双边高层往来频繁，对话机制日益丰富和完善。中国经济改革及其带来的机遇吸引了务实的英国政府积极“向东看”，推出了一些对华经济合作的“大动作”。

中英两国金融合作起步早、发展快、潜力大。去年9月，英国财政大臣乔治·奥斯本在第六次中英经济财金对话后宣布，英国将发行首只人民币计价主权债券，成为第一个发行该类债券的西方国家；今年3月，英国率先宣布加入亚洲基础设施投资银行（亚投行），成为意向创始成员国。

英国经济智库国际货币金融机构官方论坛（OMFIF）咨询委员会主席梅格纳德·德赛对记者表示，尽管近期对中国经济增速放缓的担忧影响着资本市场，但是对于一个保持几十年经济高增长，不断推出令人惊喜和期待的改革举措的国家而言，中国所取得的成就已让世人刮目相看。

英国基金公司安石集团研究部主管扬·德恩对记者说，中国所做的一切努力如资本

项目开放、利率改革、发展债券市场、推动人民币纳入国际货币基金组织（IMF）特别提款权（SDR）货币篮子、国企改革以及“一带一路”倡议与亚投行等，都是为了明天的世界做准备，中国目前所进行的改革项目数量要比世界其他国家的改革加起来还要多。

他说，上述改革举措紧密相连，特别是如果人民币被纳入SDR货币篮子后，意味着人民币的国际储备货币地位得到进一步承认，人民币无需承担过大的外汇储备压力，也能够将部分外储用于对外投资，“一带一路”倡议与亚投行是这个发展主题的题中之义。另外，

结合资本项目的开放、利率决定机制的市场化以及债券市场的培育，人民币的国际储备货币地位也能够给国外投资者提供更多投资中国的实质性机遇。

英国标准人寿集团董事长格里·格里姆斯通告诉记者，在金融和经贸领域，中国未来发展的大步伐是居民投资组合的国际化，也就是说中国在稳步对外开放资本项目的同时，给中国投资者更大的国外投资空间。另外，未来中英合作的重大亮点还在于基础设施的深化合作，如在核电站建设

和高铁项目方面获得突破等，英国企业对

“一带一路”倡议与亚投行等项目都表示出参与的热情。

格里姆斯通惊讶于人民币国际化坚实而迅速的发展步伐，认为中英金融合作发展十分迅猛。

伦敦早在2012年就正式启动了“人民币业务中心计划”。经过几年发展，伦敦已经成为最具活力和最重要的人民币交易中心和离岸人民币市场之一。2014年，伦敦的人民币外汇交易规模同比增长143%，人民币存款规模达到200亿元，同比增长37%。

（据新华社伦敦10月19日电）

不请明星 不放烟花 不尚奢华

# 首届青运会劲吹“节俭风”

本报福州10月19日电（记者吴铎思）没请大腕明星、不燃放烟花，没有奢华的舞美装点，取而代之的是海丝、海峡、福州三大元素。改在白天举行的第一届全国青年运动会开幕式将节俭办会理念呈现无遗。

首届全国青运会是福建省迄今为止承办的规模最大的综合性赛事，福州市执委会一方面探索“少花钱、办大事，花小钱、办成事”

的办赛新模式，一方面将“请进来”和“走出去”相结合，汲取各方经验，结合福州实际进行调研论证，更好地展示福州的创意水平，提升办赛的精彩程度。

在行政成本控制方面，集中办公人员控制在200人以内，各种渠道筹备办公所需的各项物资，比如向南京青奥组会购买已使用的家具家电、办公用品等，节约经费。据青

运会福州执委会财务部财物预算处统计，以不到四成的价格买到了九成新的物资，节省了2100多万元。

体育馆、运动员村等是最大投入，在这方面坚持“能改不建、能修不换、能借不租、能租不买”的原则，“对能维修改造的就不新建，能临时建的就不搞永久建筑。即便新建场馆也要与城市、学校、社区的发展与规划相结

合，同时充分考虑场馆的节能环保和赛后的综合开发利用。”福建省副省长李红介绍。

据了解，运动员村建设采用“借鸡生蛋”

的模式，依托房地产开发的、已出售未交付的商品房，作为赛时运动员、教练员等临时性的驻地；比赛设备按照“能租不买”的原则配

置，降低办赛成本。

在火炬传递环节中，采取“两头实、中间虚”的方式进行，火炬跨省和地市间的传递是采取网络方式进行，努力推进环保低碳理念，实现节约资金和人力成本。据组委会透露，截至9月30日，青运火炬网络传递人数达4300多万人次，平均每站参与传递的人数超70万人次；以网络的方式进行传递，能节省数千万元（人民币，下同）的支出。同时，在各种文体展示和开闭幕式活动中，不请明星“大腕”，而是让青年人唱主角，演员大多是在榕高校学生。

依据福建的现有场馆条件和发展实际，从节俭办会和赛后场地利用的角度考虑，现代五项、自行车、曲棍球等3个项目安排在外省承办，节约了赛事开支。作为主赛区，福州安排了60%以上项目，其余8个设区市和平潭综合实验区均安排了1—3个项目，既调动了全省参与，也充分利用了各地场馆，实现了节俭。

在火炬传递环节中，采取“两头实、中间虚”的方式进行，火炬跨省和地市间的传递是

采取网络方式进行，努力推进环保低碳理念，实现节约资金和人力成本。据组委会透露，截至9月30日，青运火炬网络传递人数达4300多万人次，平均每站参与传递的人数超70万人次；以网络的方式进行传递，能节省数千万元（人民币，下同）的支出。同时，在各种文体展示和开闭幕式活动中，不请明星“大腕”，而是让青年人唱主角，演员大多是在榕高校学生。

依据福建的现有场馆条件和发展实际，从节俭办会和赛后场地利用的角度考虑，现代五项、自行车、曲棍球等3个项目安排在外省承办，节约了赛事开支。作为主赛区，福州安排了60%以上项目，其余8个设区市和平潭综合实验区均安排了1—3个项目，既调动了全省参与，也充分利用了各地场馆，实现了节俭。

在火炬传递环节中，采取“两头实、中间虚”的方式进行，火炬跨省和地市间的传递是

采取网络方式进行，努力推进环保低碳理念，实现节约资金和人力成本。据组委会透露，截至9月30日，青运火炬网络传递人数达4300多万人次，平均每站参与传递的人数超70万人次；以网络的方式进行传递，能节省数千万元（人民币，下同）的支出。同时，在各种文体展示和开闭幕式活动中，不请明星“大腕”，而是让青年人唱主角，演员大多是在榕高校学生。

依据福建的现有场馆条件和发展实际，从节俭办会和赛后场地利用的角度考虑，现代五项、自行车、曲棍球等3个项目安排在外省承办，节约了赛事开支。

据了解，运动员村建设采用“借鸡生蛋”

的模式，依托房地产开发的、已出售未交付的商品房，作为赛时运动员、教练员等临时性的驻地；比赛设备按照“能租不买”的原则配

置，降低办赛成本。

在火炬传递环节中，采取“两头实、中间虚”的方式进行，火炬跨省和地市间的传递是

采取网络方式进行，努力推进环保低碳理念，实现节约资金和人力成本。据组委会透露，截至9月